



Cena, ktorú starosta Čičavy Ing. Ladislav Kalafa prevzal v Budapešti od komisára Európskej komisie, patrí podľa jeho slov všetkým obyvateľom obce, ktorí sa akoukoľvek formou pricinili o jej rozvoj.

CENA EURÓPSKEJ KOMISIE PRE ČIČAVU

Starosta obce Čičava Ing. Ladislav Kalafa sa 11. októbra zúčastnil v Budapešti konferencie Európskej únie zameranej na inklúziu Rómov, na ktorej boli odovzdávané ceny za maximálne čerpanie eurofondov na podporu inklúzie Rómov (MERI). Komisia EK pod vedením eurokomisára pre zamestnanosť, sociálne záležitosti a začlenenie Laszlóa Andora hodnotila 104 nominovaných miest a obcí z 15 krajín Európskej únie. Na ocenenie bolo vybraných 24 miest a obcí v 8 kategóriách. V kategórii bývanie a infraštruktúra boli zo Slovenska ocenené najvyšším ocenením dve obce, a to Čičava a Raslavice.

Starosta Čičavy Ing. Ladislav Kalafa v príhovore na konferencii zdôraznil, že obec Čičava je úspešná v zlepšovaní životnej úrovne Rómov. Obec začala využívať nástroje a projekty na začlenenie Rómov už v roku 1990. V starej osade boli odstránené chatrče a do roku 2010 bolo vybudovaných 62 bytov nižšieho štandardu. Vybudovaná bola aj infraštruktúra vrátane nových ciest, chodníkov, kanalizácie, čistiare odpadových vôd, vykonaná bola rekonštrukcia elektrických sietí, mosta a miestneho potoka. Projekt v objeme vyše 2 milióny eur začali v Čičave realizovať v auguste 2011 a ukončený bude v novembri tohto roku. V obci sú vyvíjané mnohé kultúrne, náboženské a športové aktivity

(Medzinárodný deň Rómov, futbalový turnaj žiakov ZŠ...), od roku 2005 tu pôsobí Pastoračné centrum Rómov pod vedením kňaza Martina Mekela. Do centra je začlenených 40 krúžkov, 5 hudobných kapiel, 2 divadelné súbory a skautský oddiel. Okrem toho je v obci zriadené Centrum voľného času a chránená dielňa, ktorá zamestnáva 4 Rómov. Podľa slov Ing. Ladislava Kalafu, ktoré odzneli aj na konferencii, je jeho krédom ľudí spájať, preto hľadá nové formy spolupráce. Najlepšou cestou, ako to dosiahnuť, je vzájomné spoznávanie a búranie múra predsudkov. Medzi komunitami je v podstate fúra štrku. Na oboch stranách závisí, či zo štrku vybudujú múr, alebo peknú účelovú cestu...

Medzi zámary, ktoré sa v Čičave nepodarilo realizovať, starosta označil požiadavku na rozšírenie priestorov materskej školy. Chybou je, že štát zatiaľ neuzákonil povinnú predškolskú prípravu, lebo v súčasnosti mnohé rómske deti nastupujúce do základnej školy sa až tu prvýkrát stretávajú so slovenským jazykom či so základnými hygienickými návykmi. Praxou je overené, že rómske deti, ktoré navštevovali materskú školu, sa na prvom stupni základnej školy oveľa lepšie rozvíjajú a dosahujú oveľa lepšie výsledky.

Na konferencii bolo vysoko ocenené, že obec napriek legislatívnym prekážkam presadila zá-

mer, aby pri budovaní infraštruktúry boli zamestnaní miestni Rómovia. Mnohí starostovia, ktorí majú v obciach rómske komunity, by privítali, aby im zákon o verejnom obstarávaní umožnil najatť rómskych pracovníkov s nízkou kvalifikáciou. Starosta Ing. Ladislav Kalafa tlmočil túto požiadavku aj Združeniu miest a obcí, aby bola začlenená do prípravy nového zákona o verejnom obstarávaní.

Rómska problematika zahŕňa celý komplex rozporuplných vzťahov, ktoré sa Ficova vláda rozhodla riešiť v podobe takmer stovky konkrétnych opatrení. Do života ich chce postupne zavádzať ešte tohto roku. Ich podstatu tvorí zásada, aby sociálny systém nebol zneužívaný ľuďmi (bez ohľadu na rasu), ktorí nechcú pracovať. (vr)